

为梦想坚持走下去

——一位六旬退役军人的“数学人生”

魏慧梅



十余载潜心钻研,用坚持成就梦想。在长子县有这样一位退役军人,为了完成朋友的嘱托,有着十年如一日的坚持,只为数学理论和知识能推广出去,进而弘扬文化,让数学精神发扬光大。他就是长子县“数学”张景刚,也是长治市经济数学研究会副会长。

在张景刚的书房,记者见到了他。在他的书桌上,摆着许多关于数学理论的书籍,几摞厚厚的草稿纸,这也是他这些年的日常。这些年,他最能坚持的事情,就是著书立说,或者钻研数学理论。

宇宙之大,粒子之微……无处不用数学”,在张景刚看来,数学是万科之本,是研究其他一切学科的基础。然只有初中文化,而研究数学却已经超过十五年时他的家人说枯燥的数学给他研究,那些命题好像都有了生命。正如他所说“数学是最有意思的学科”。张景刚究竟是怎样一个人,能让数学在他手中像变戏法发光?他常年没有稳定工作,究竟是什么使他面

面困境也要将数学研究坚持下去?张景刚,现年68岁,他的老家是长子县大堡头镇青他的父亲在他年幼时去当理发学徒工,常年奔波后在临汾市洪洞县安家。张景刚就在那里度过青时光。

回忆小时候的经历,张景刚说,他念小学时就非学习,成绩一直很好。但由于多种原因,初中后就辍学了,干过农活、修过铁路。1976年,崇尚儿就要立功军营”的张景刚,奔赴军营,担负过通讯员、军需保管员等重要职责。在部队,张景刚大多数时间在担任特殊任务,一有闲余他就读报。通过学习积累,让他受到潜移默化的影响,日后的数学研究打下了基础。服役期间,他多次立过军功,复员后,他的志向是多做好事,办实事,用他的话说就是要“退伍不褪色,保持军人本色。”

1979年,张景刚退伍回到洪洞县,那时的他志向远大,要干一番惊天动地的事业。他先后开过木材加工造厂等,多重的创业经历锻造了他善于钻研的精神。他生产的手动水泵曾参加过临汾地区首届科技展他的自学才能也得到充分释放。这时候的他,仍然在工作之余给自己“充电”,经常订阅科技类报纸,是学习理论,一边是解决遇到的现实问题,一遍又钻研,直到弄懂为止。

人生没有白走的路,每一步都算数。时隔十年,1889年的叔叔在长子建厂,邀请他担任监工工程建设。常开厂经验,加上知识和阅历大大增加,他对科技类项目越来越感兴趣。这时,他自学了工程技术,设计图纸,做工程预算造价,在不断努力下,个术也有了质的飞跃,并获得了工程师任职资格。后在制冷工程、冷库设计、安装、保温工程、糠醛厂等

领域都有涉足,也担任过糠醛厂的工程师,职业前景非常广阔。

几年的打拼中,张景刚有过很多次科学实践,他本想等厂子开起来就回洪洞,谁知命运的安排竟然让他和“数学”结缘。

坚持不懈 为推广数学理论东奔西走
一次承诺,一生坚持。
2004年的时候,张景刚巧遇长子县大堡头镇一位研究了20多年数学的农民张春荣。无意中,张春荣说起了他的烦恼,他多年来研究数学,发现一套研究方法,但不知道该怎么研究,起名为“多除数除法”。张景刚说这套方法能干什么。张春荣欣喜地说:“可以恢复丢失的数据,比方一个财务报表中缺了一些数据,经过反复推演,可以复原!”张景刚心里打起了小鼓,随手给了他一个报表,用小刀刮掉其中两个数字。

第二天,张春荣带着一个完好的报表,来找张景刚。张景刚非常吃惊,难道真有数学复原功能?由于当时工厂还没走上正轨,事情比较多,张景刚说我忙完手头的情况,帮你想办法。一晃三年过去了,张春荣又来了。张景刚看了张春荣的研究资料,认真比对,终于搞清楚老先生研究的方法是孙子定理的“升级版”,但与现代研究方法相差甚远。之前,张春荣曾多次去过北京、太原,没有人能搞懂他的研究方法,他连自己研究的是什么都说不清楚,把打工赚的钱也几乎花光了。

“咱虽然退役了,但军人承诺下的事情就得兑现。”张景刚辞去了化工厂厂长兼总工程师的职务,从此走上充满艰辛的研究和推广数学之路。
孙子定理是中国古代求解一次同余式组(见同余)的方法,是数论中一个重要定理,目前在计算机、建筑、地理测量、物理等多个领域都有广泛应用。张景刚发现,张春荣老先生的方法实际上是对“孙子定理”的一种补充和发展。

张景刚告诉记者,一开始,他的困难非常多,搞学术研究需要大量投资,可是他们都是普通农民,搞学术研究需要知识体系,但张春荣是高中毕业,张景刚只有初中学历。同时,这种方法与现代数学表示方法及理论存在一定差距。要想推广这个学术,需要形成书面的现代数学逻辑算法、定理公式等。怎么能和现代数学理论接轨,这让张景刚犯了难。后来,他选择为了数学研究放弃工作,这更是让生活难上加难,在外人看来就是自讨苦吃。张景刚说,他面临的另一个问题就是生存。

“数学是大学科,搞好了比什么都重要,我只是坚持做着有意义的事。”2007年5月,为了数学研究,也为了与专家交流沟通,张景刚全家搬到太原。刚开始生活很困难,张景刚打工勉强维持。他一个大男人坐家里啥也不干,整天不是翻着一堆书籍,就是搞数学题,一沓一沓的演算纸堆满了一屋子,常常受到别人的冷嘲热讽。有人说:“真是个疯子,一天不干个正事”。其实,他自己之所以这样做,更多的是责任,认为必须把数学研究坚持下去,要不然随着时间的推移,再好的东西都将被埋没。虽然生活状况堪忧,但是,他决定坚持走下去。

数学研究光有理论行不通,需要不断地探索、求证、推广。张景刚跑遍了省城的山西大学、太原理工大学等诸多学校,找人帮忙将研究方法重新整理成现代数学理论文章。然而,数学研究耗时耗力,这些东西能不能搞出个结果,他也摸不准。在后来的学习研究中,张景刚把张春荣的研究方法系统化和完善,提出了“剩余倍分法”,于2008年在省版权局登记了版权,原创剩余倍分法论文在山西“数学爱好者”杂志发表。

张景刚还与当时中科院数学研究所研究员冯月叶进行交流探讨。2009年,在中国科技论文在线发表论文,得到“人类共同财富”的极高评价。

“剩余倍分法”的核心思想是通过一种创新的数学方法,将古老的“中国剩余定理”进行重新表达和计算,使其能够更好地适应现代数学的应用需求。它不仅解决了“中国剩余定理”在实际操作中的限制和不足,还增加了新的计算方法和理论支持。该方法的推出,为相关领域的研究和应用提供了新的思路 and 工具,特别是在信息安全、经济领域、声学、电子、通讯、加密等中国领域,展示了广阔的应用前景。

“这些年如果不选择‘数学’,是不是会有更好的发展和出路?”他说,“命运交给你的一定是使命,只要想做,就去做了。”
“选择数学研究,我从来没有后悔过。”面对记者的提问,张景刚笃定地说道。“要是和別人比生活生活,我肯定比不上人家。但是,因为我干了自己愿意干的事情,这是最快乐的。而且,很荣幸能为数学传承做点贡献。”
“我尽管是一个普通人,但也很关心学科发展,这是一种本能。”哪怕山高路远,也要砥砺前行。张景刚为数学研究付出了不懈的努力,发扬了不屈不挠的数学钻研精神。

“能做出对未来发展有一点点好处的事情,我就永不放弃。”张景刚表示。

责任在肩 求真理不断延续
能揭开多大的数学谜底?在数学道路上能走多远?没有人知道答案。正当张景刚和张春荣一起钻研数学研究的时候,又一个人找上了门,他就是另一个数学研究者薛海明。

薛海明是长子县鲍店镇西任村人,早在1974年的时候,他在排列100以内的自然数表格时,发现自然数中素数规律文体,创造了一种比以往任何一种筛法都简单明了的筛选素数的方法(后命名为“薛氏筛法”)。通过二十多年研究,自然数原本数数论十易其稿,不能获得学术界支持,数论无门可入。

“薛氏筛法”是根据人类生活和生产实践所产生的数数行为及自然数的有序排列而形成的数学模型,通过数数这种形式来讨论自然数中所形成的规律,实际上也是对自然数进行不同形式的有序排列。“薛氏筛法”在数学界的影响主要体现在其对自然数性质与规律的揭示,对素数的筛选,以及对数学研究的新工具的提供等方面。

薛海明本人曾多次去太原、北京,找专家给自己的研究成果做推广,但因为理论不成体系,也没有专业知识支撑,所以一直不被专家认可,他打了退堂鼓。

当薛海明得知张景刚为了张春荣的事东奔西走时,本想以自己的“前车之鉴”告诉张景刚,不要枉费心血了,弄不出个名堂。

2009年,张景刚拿着“中国科技论文在线”发表的重要论文找到薛海明说,“张春荣的研究成果已经得到肯定。只要坚持,正确的理论终究可以得到别人的认可。”薛海明仿佛看到了久违的希望,也委托张景刚把自己的研究成果推广出去。

2010年7月,张景刚带着薛海明到省版权局给“薛海明筛法”登记了版权,并将其成果整理成论文,一起给了IEEE 计算机科学与服务系统国际大会。令人意外的是,大会同时收录他们两篇文章并邀请参加大会。2011年,《自然数原本“数数论”》内部出版,张景刚、张春荣与薛海明还参加了第五届华人数学家大会和IEEE 计算机科学与服务系统国际会议。他们的研究终于迎来希望的曙光。

然而,天有不测风云,这时候,张春荣老先生因病不幸去世,把数学研究继续下去就成了对张景刚又不容辞的使命。

之后,张景刚把《自然数原本“数数论”》书籍捐赠给了国家图书馆、省图书馆、清华、北大及省内一些高校图书馆。2013年,《自然数原本“数数论”》由山西科技出版

社正式出版,在全国图书馆系统发行,张景刚是本书主编。

2015年,薛海明老先生也去世了,责任再一次张景刚的肩上。

“自然科学的皇后是数学,数学的皇冠是数论。张景刚一发不可收拾,在和专家研讨论证阶段期间,投稿给“中国科技论文在线”和国内外各种期刊。不懈努力,研究成果有了定论,再加上大量论文的刊登,极大地鼓舞了张景刚的信心。2016年,他参加了全国算法年会,2017年,联合太原理工大学申请山西省基础研究计划重点项目申报成功。

大量论文的发表极大地鼓舞了张景刚的信心,是薛海明、张景刚合撰“双重素数螺旋结构仿真”用数学表示“DNA 基因结构”的先河。他们的学术纷纷在国内外网站刊发,刊登他们的新闻报道也屡表,一时间,在社会上引起了一股“数学热潮”。

推广应用 希望可以早日造福世界
十余载苦心钻研,坚守的云开见日。在张景刚多年的数学研究生涯中,他的付出和回报是成正比的。2020年12月,张景刚团队与太原理工大学联合山西省应用基础研究计划重点项目“素数分布规律其在公钥密码学中的应用研究”在省科技厅验收,其研究成果被收录在国家科技报告服务系统中,“筛法”“剩余倍分法”被正式命名,合编专著《素数分布律及其在RSA分析中的应用》于2021年12月出版,其中有80多个命题。以张景刚为发明人之一的“一种RSA公钥密码破解方法”于2023年4月正式取得国家发明专利证书。这个好消息更加坚定了张景刚的信心。

心中有梦,脚下有光。张景刚说自己会继续努力,让更多人知晓这些“数学成果”,让社会实践检验它的价值和意义,“不管花了多少时间和精力,只要能将其理论出去,让它在未来科学进程中发挥作用,我就感到付出都值得。”

十余载春秋寒暑,张景刚无怨无悔,只因发自内心的责任和强烈的使命感,为了数学研究的突破发展,荆棘斩,勇闯一个个难关,在学术届展露风采,为领域的当代研究弥补了一项空白。

虽然年近七旬,但在家人的印象中,张景刚对数学可以说痴迷的程度。常年坐在桌子旁,写写画画算纸满家都是。一有新想法,他就马上拿个本子记录下来就是通宵达旦地推理……正在推理求证无止境,数无定论,也许长达十年的研究对于他来说远远不够的,他的思维依然沉浸在“哥德巴赫猜想”把他作为一生的梦想。

“张老师,是什么能让你坚持不懈地研究数学?”记者问道。

“就是骨子里的热爱。我觉得数学是一切学科的前提,目前国家提倡科技强国,做这些基础研究任重道远。”张景刚说,他希望这一科研成果能得到广泛的社会、为国家的繁荣发展发挥一名退役军人的余热。张景刚简介,目前已在国内外期刊杂志上发论文有13篇。此外,“自己还将继续研究,希望这些论文可以早日造福世界。”

对取得的成绩,张景刚并没有满足,他希望继续在数学的瀚海里徜徉,挖掘到新的“宝藏”。

长子县住房和城乡建设管理局

开展整治物业服务不履约不到位、侵占业主利益等问题并建立完善物业企业退出机制专项行动

为贯彻落实省、市县群众身边不正之风和腐败问题集中整治领导小组会议精神,根据省、市纪委监委“听民声办实事”工作要求,自5月份开始到10月底在全县范围内开展整治物业服务不履约不到位、侵占业主利益等问题和建立完善物业企业退出机制专项行动。

重点整治内容
一)物业服务不履约不到位行为
未按合同约定提供服务。物业服务企业未按合同约定和约定使用性质,妥善维修、养护、清洁、绿化和经营管理物业服务区域内共有部分,维护物业服务区域内的基本秩序不到位,侵害合理措施保护业主的人身、财产安全等。

投放经营性广告,擅自改变或利用物业管理用房进行经营收益等。
2.未公示公共收益收支情况。物业服务企业未时将小区共有部位、共有设施设备经营所产生的公共收益收支明细在物业服务区域内醒目位置公开公示。
3.违规侵占小区公共收益。物业服务企业侵占小区业主共有部位、共有设施设备经营所产生的公共收益;未按合同约定或业主大会决议分配使用公共收益。
(三)建立完善物业企业退出机制
加强对业委会(物管会)工作的指导和监督,充分发挥业委会(物管会)的正面作用,对群众评价差、问题矛盾多的物业服务企业及召开业主大会予以提醒、劝导,县(区)结合实际建设信息化

(上接二版)

服务有温度 流而可为
榜样标杆,光照前行。
党员树起一面旗,带动乡亲一大片。近年来,该党支部人员流动频繁,但张建斌说,党的组织不管怎么流动,全心全意为人民服务的宗旨不能忘。“老乡们有什么解决不了的事情,不论是盘店,还是资金周转困难,或者是生活上有难处,都能想到组织,党支部就是大家创业发展的‘服务站’。”

张建斌告诉记者,党支部的服务价值越大,凝聚力吸引力就越强。“想着多帮扶一批年轻人,起好在省城站住脚,尽可能使他们成为创业标兵。”正是在张建斌的带领下,碾张乡驻太原服装城党支部效应更加凸显。

在张建斌的牵线搭桥下,由党支部出面,与长子县农商银行积极沟通,为广大商户累计解决周转资金800余万元,这些事在张建斌看来还远远不够。“咱的初衷就是把流动党员凝聚起来,发挥带动作用,实实在在地帮群众办实事。”

农庄、住宿、研学为一体,可解决本村50人就业,是真正“家门口”的产业。后来,村民推荐他担任党支部书记、村委会主任。

“如果没有张建青的返乡‘造业’,咱明么好的旅游资源就浪费了。”在望明湖农庄的店长向记者说道,“我们两口子来这里快活了,俩人一个月能挣5000元左右,实实在在了孩子上研究生学费问题。”

这边村民忙着招呼来客,那边一辆辆满载车呼啸而来。张建青还流转到本村100多亩土起40栋日光大棚,吸纳本村村民50余人务工,纯收入可达80万元,同时带动村民增收致富。

党心连民心,民心聚民力,正是关村的写照。张建青满怀豪情地说:“我们村坚持党建引领,真抓实干,发展越来越被群众认可。今后‘农文旅’融合上持续发力,引领村民致富,全面推进乡村振兴。”

聚是一团火,散是满天星。该流动党支部好在一家“娘家人”的同时,也成为回乡任